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Справочные материалы для проведения стартового контроля по обществознанию в 10-х классах.
Спецификация стартового теста.

	№
	Код по кодификатору
	Темы, выносимые на проверку

	1.
	1.1
	Общество как динамичная система

	2.
	1.6
	Многообразие путей и форм общественного развития

	3.
	3.1, 3.2
	Познание мира. Формы познания: чувственное и рациональное, истинное и ложное.

	4.
	4.1, 4.2
	Культура и духовная жизнь. Формы и разновидности культуры: народная, массовая и элитарная культуры; молодежная субкультура.

	5.
	2.4
	Деятельность человека, ее основные виды

	6.
	5.5
	Многообразие рынков

	7.
	5.4
	Экономические системы

	8.
	5.13
	Налоговая политика

	9.
	6.3, 6.4
	Социальные роли. Социальный статус.

	10
	6.1, 6.2
	Социальные отношения  и взаимодействия. Многообразие социальных групп.

	11.
	6.9
	Социальный контроль и самоконтроль.

	12.
	6.6
	Социальная мобильность.

	13.
	7.2
	Политическая система.

	14.
	7.3
	Признаки, функции, формы государства.

	15.
	7.6
	Политические партии и движения.

	16.
	7.3, 7.12
	Признаки, функции, формы государства. Правовое государство

	17.
	8.1
	Право в системе социальных норм. 

	18.
	8.14
	Основы Конституционного строя Российской Федерации.

	19.
	8.10
	Основные понятия и нормы государственного, административного, гражданского, трудового и уголовного права в Российской Федерации.



Демо-версия стартового теста.

Часть А

А1

Специфическим качеством человека, в отличие от представителей животного мира, является

	1)
	использование природных веществ в своей активности

	2)
	формирование представлений о загробном мире

	3)
	способность поддерживать тепловой баланс

	4)
	обучение потомства приемам выживания в окружающей среде


А2

Верны ли следующие суждения?

А. Личность обладает природными задатками, которые развиваются в способности в процессе взаимодействия с обществом.

Б. Человеческий индивид с момента рождения является индивидуальностью, но личностью становится только в процессе социализации.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А3

Общество в процессе своего развития

	1)
	обособилось от природы и утратило генетическую связь с ней

	2)
	создало «вторую» природу, то есть среду, преобразованную в результате вмешательства человека

	3)
	сосредоточило в своих руках контроль за всеми природными процессами, обратив их на службу себе

	4)
	лишилось возможности непосредственно взаимодействовать с природой благодаря современным технологиям


А4

Российская империя в начале  XIX  в. была страной с 93% крестьянского населения и аграрной экономикой. Только 6,5% процентов жителей проживало в городе. Общество делилось по сословному принципу. Какой тип общества представляла Российская империя?

	1)
	традиционное

	2)
	первобытное 

	3)
	информационное

	4)
	индустриальное


А5

Верны ли следующие суждения?

А. Массовая культура нацелена на получение коммерческой прибыли.

Б. Произведения массовой культуры требуют специальной подготовки потребителя к их восприятию.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


А6

Производство товаров координируется из единого государственного центра, предприятия получают директивные указания, что и в каком количестве производить. Данный признак характерен для экономики

	1)
	традиционной

	2)
	плановой

	3)
	рыночной

	4)
	конкурентной


А7

Главной целью свободной рыночной экономики является

	1)
	получение производителем прибыли

	2)
	вложение средств в благосостояние граждан

	3)
	рост образовательного уровня населения

	4)
	увеличение продолжительности жизни граждан


А8

Спрос на туристические путевки формируется на рынке

	1)
	ценных бумаг

	2)
	труда

	3)
	товаров и услуг

	4)
	капиталов


А9

Высказывание О.Шпенглера  «Народ – это объединение людей, которые чувствуют себя единым целым»содержит характеристики групп

	)
	демографических

	2)
	этнических

	3)
	конфессиональных

	4)
	профессиональных


А10

Какая социальная роль может равно исполняться ребенком и взрослым?

	1)
	военнослужащий

	2)
	водитель

	3)
	избиратель

	4)
	наследник


А11

Только государство призвано

	1)
	формулировать цели своей деятельности в специальных документах

	2)
	создавать политические нормы

	3)
	отстаивать интересы общества в целом

	4)
	выдвигать политических лидеров


А12

Формирование правительства из числа лидеров партии, располагающей большинством мест в нижней палате парламента, является отличительным признаком

	1)
	президентской республики

	2)
	смешанной республики

	3)
	парламентарной монархии 

	4)
	абсолютной монархии


А13

К какому типу правоотношений относится следующая ситуация: Предприниматель без образования юридического лица (ПБОЮЛ) А.А. Иванов взял в аренду торговую палатку на городском рынке?

	1)
	финансовым

	2)
	земельным

	3)
	гражданским

	4)
	административным


А14

Школьник получил наследство от бабушки. В каком  нормативном документе он сможет ознакомиться со своими правами и обязанностями в качестве наследника?

	1)
	Семейном кодексе

	2)
	Гражданском кодексе

	3)
	Трудовом кодексе


	4)
	Конституции


А15

 Верны ли следующие суждения?

А. Разработкой бюджета занимается Правительство РФ.

Б. Утверждение бюджета является прерогативой Федерального Собрания.

	1)
	верно только А

	2)
	верно только Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суждения неверны


Часть В.

В1

В жаркое время года в два раза вырос спрос на кондиционеры, однако, предприятия, производящие климатическое оборудование не смогли увеличить их производство. Как изменится цена данного товара на рынке? Ответ запишите в специальной строке в одно слово:

Ответ: _________________________ .

В2

Установите соответствие между формами культуры и  их характерными признаками: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

	ПРИЗНАКИ
	  ФОРМЫ КУЛЬТУРЫ

	1)
	признает абсолютное сверхестественное начало мира
	А) Б)
	наука

религия

	2)
	соотносит социальное пространство и время с явлениями сакральной реальности
	
	

	3)
	содержит вероучение и догматы
	
	

	4)
	изучает средства и методы познания объективного мира
	
	


Впишите полученный ответ в таблицу, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


Часть С

Прочитайте текст и выполните задания С1 – С3

     Фрагмент из книги Аристотеля (384—322 гг. до н. э.) «По​литика».
...Общение, естественным путем возникшее для удовле​творения повседневных надобностей, есть семья... Обще​ние, состоящее из нескольких семей и имеющее целью об​служивание не кратковременных только потребностей, — селение... Общество, состоящее из нескольких селений, есть вполне завершенное государство, возникшее ради потреб​ностей жизни, но существующее ради достижения благой жизни. Отсюда следует, что всякое государство — продукт естественного возникновения, как и первичные общения... Из всего сказанного явствует, что государство принадлежит к тому, что существует по природе, и что человек по приро​де своей есть существо политическое...
Ввиду того что государство представляет собой нечто со​ставное, подобное всякому целому, но состоящему из мно​гих частей, ясно, что сначала следует определить, что такое гражданин, ведь государство есть совокупность граждан... Мы считаем гражданами тех, кто участвует в суде и в народ​ном собрании... Гражданин находится в таком же отноше​нии к государству, в каком моряк на судне — к остальному экипажу. Хотя моряки на судне занимают неодинаковое по​ложение, благополучное плавание — цель, к которой стремятся все моряки в совокупности и каждый из них в отдельности. То же самое и по отношению к гражданам: хотя они и не одинаковы, все же их задача заключается в спасении со​ставляемого ими общения, а общением этим является госу​дарственный строй...
С1


Назовите выделенные Аристотелем три этапа возникновения государства. В чем автор видит цель существования государства?

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

С2


Почему автор считает, что человек – существо политическое? Приведите пример участия граждан в политической жизни общества.

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.

С3


Как автор определяет понятия «государство» и «гражданин»?

Ответ запишите на обратной стороне бланка или на отдельном листе.
Ответы.
Часть А

	Номер

задания
	А1
	А2
	А3
	А4
	А5
	А6
	А7
	А8

	Ответ
	2
	3
	2
	1
	1
	2
	1
	3


Продолжение таблицы

	Номер

задания
	А9
	А10
	А11
	А12
	А13
	А14
	А15

	Ответ
	2
	4
	3
	3
	3
	2
	3


Часть В

	Номер

задания
	В1
	В2

	Ответ
	возрастет
	БББА


Часть С

С1

Назовите выделенные Аристотелем три этапа возникновения государства. В чем автор видит цель существования государства?

//Ответ:

	Элементы содержания верного ответа

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)

	В ответе должны присутствовать следующие позиции:

1) названы три этапа: семья, селение, государство; (или автор считает процесс образования государства результатом эволюции общения между людьми, сначала – семья, затем – селение, и, наконец, государство);

2) названа цель существования государства: достижение благой жизни

	Указания к оцениванию
	Баллы

	Названы три этапа и цель
	2

	Названы три этапа ИЛИ названа цель 
	1

	Названы один-два этапа (не зависимо от того указана или не указана цель)

ИЛИ названа цель без указания этапов ИЛИ ответ неправильный 
	0

	Максимальный балл 
	2


С2

Почему автор считает, что человек – существо политическое? Приведите пример участия граждан в политической жизни общества.

//Ответ:

	Элементы содержания верного ответа

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)

	В ответе должны содержаться следующие элементы:

1) дан ответ на вопрос, наример: автор считает человека политическим существом, поскольку он не может жить вне общения с другими людьми;
2) приведен пример, допустим: участие гражданина в выборах, вступление в ряды политической партии, участие в опросах общественного мнения и т.д.
Может быть приведен другой пример. 

	Указания к оцениванию
	Баллы

	Дан ответ на вопрос и приведен пример
	2

	Дан ответ на вопрос ИЛИ приведен пример
	1

	Ответ неправильный 
	0

	Максимальный балл 
	2


С3

Как автор определяет понятия «государство» и «гражданин»?

//Ответ:

	Элементы содержания верного ответа

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)

	В ответе должны быть приведены авторские определения понятий «государство» и «гражданин»:

1) государство – есть совокупность граждан;

2) гражданином является тот человек, который участвует в народном собрании, в делах государства.


	 

	Указания к оцениванию
	Баллы

	Приведены авторские определения двух понятий
	2

	Приведено авторское определение одного понятия
	1

	Ответ содержит верные по смыслу определения двух понятий, отличные от данных в тексте, ИЛИ ответ неправильный
	0

	Максимальный балл 
	2


Рекомендации по оцениванию стартового теста.

	Баллы
	Оценка

	20-23
	5 (отлично)

	16-19
	4 (хорошо)

	11-15
	3 (удовлетворительно)


